

# КАВКАЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

### ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Статьи, предназначенныя для „Кавказа“, должны быть в подписку и съ адресомъ автора для редакціи редакціи „Кавказа“, на Батумской улицѣ, въ домѣ № 4. Инородные адресаты свои требованія въ Тифлисѣ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Плата за объявленія: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Отдѣльные №№ „Кавказа“ продаются въ Тифлисѣ по 5 коп. за экз.

Принимются объявленія въ „Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Москвѣ“, Большая Дмитрова А. Вучкова; въ Варшавѣ, въ Варшавскомъ главномъ агентствѣ объявленій Райзмана и Френдлера. Сенаторская улица, № 22.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:				
СРОКИ:	Съ доставкой въ Тифлисѣ:		Съ пересылкою иногород.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
На годъ . . . . .	11	50	13	—
„ полгода . . . . .	6	—	7	—
„ три мѣсяца . . . . .	3	50	4	—
„ одинъ мѣсяць . . . . .	1	50	1	75

## ГГ. ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ЧАЯ

нашей фирмы покорнѣйше просимъ обращать вниманіе на непрѣмное присутствіе на ярлыкахъ буквъ К. и С.

**Братья К. и С. Поповы,**  
торговый домъ въ Москвѣ.

**ОКРУЖНОЕ АКЦИЗНОЕ УПРАВЛЕНІЕ**  
съ Комендантской улицы, изъ дома Ананова, перешло на Артиллерійскую улицу, въ домъ подъ № 19.

**СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.**  
Циркуляръ Намѣстника Кавказскаго. Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.  
По поводу свободной продажи хлѣба на станціи желѣзной дороги. Мѣстные новѣстія. Извѣщеніе изъ годового отчета за 1879—1880 учебный годъ, читаннаго директоромъ Тифлисской (классической) гимназіи на публичномъ актѣ 5 октября. — Изъ Владикавказа. — Изъ м. Омл. — Изъ Кутаиса. Записки Кавк. Отд. Имп. Русскаго Техническаго Общества. Новостіи столичныхъ газетъ. Внутреннія новѣстія. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

## ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

12 октября 1880 г. *Циркулярно.*  
Гг. Начальникамъ губерній, областей и отдѣльных частей и всѣмъ правительственнымъ и судебнымъ учрежденіямъ Кавказскаго и Закавказскаго края.  
По случаю отъѣзда въ Черноморскій округъ, по дѣламъ службы, Начальника Главнаго Моего Управленія, Генералъ-Лейтенанта Старосельскаго, Я. на основаніи 47 ст. Учр. Управ. Кавк. и Закавк. края, возложивъ, на время его отсутствія, исполненіе обязанностей Начальника Главнаго Управленія на Директора Департамента Главнаго Управленія, Тайнаго Совѣтника Пешурова.  
Объ этомъ поставлено въ извѣстности гг. Начальниковъ губерній, областей и отдѣльных частей и всѣмъ правительственнымъ и судебнымъ учреждениямъ Кавказскаго и Закавказскаго края.  
Подпись: Намѣстникъ Кавказскій, Генералъ-Фельдмаршалъ **МИХАИЛЬ**

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.  
Сентября 21-го дня 1880 года. Въ Боржомѣ. По Высочайшимъ Его Императорскаго Величества приказамъ, отданнымъ:  
Августа 25-го. Переводится: по *Письмоту* состоящій по Армейской Пѣхотѣ Капитанъ *Перехвальскій* — въ 155-й Кубинскій *мѣстный полкъ*; 161-го Александропольскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Михайловича, Прапорщикъ *Молчановъ* — въ 6-й Либавскій Принца Карла Прусскаго — пѣхотные полки. Умершій исключается изъ списковъ: 154-го Дербентскаго, Подпоручикъ *Дворский*.  
Августа 27-го. Производится въ саваніе съ сверстниками: 78-го Навагинскій, Прапорщикъ: *Касперскій* и *Муриновъ*, — оба въ Подпоручики; 80-го Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала князя Бяратинскаго, Прапорщикъ *Успенскій* — въ Подпоручики, — всѣ трое со старшинствомъ съ 30 іюня 1880 года. По Высочай-

ше утвержденному приговору временнаго военнаго Суда въ г. Воронежѣ: 80-го пѣхотнаго Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала князя Бяратинскаго полка, Прапорщикъ *Даниловъ*, за вступленіе во вторую бракъ при жизни первой жены, съ сокрытіемъ три этомъ существованія перваго брака, подлоги и другіе противозаконныя поступки, лишается чина, звана отличія военнаго ордена 4 степени, медалей за участіе въ войнахъ и всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію ему присвоенныхъ и служебныхъ приобрѣтенныхъ, правъ и преимуществъ и ссылается на житье въ Иркутскую губернію, съ воспрещеніемъ ему всякой отлучки изъ мѣсти, назначеннаго для жительства, въ продолженіи двухъ лѣтъ и потомъ выѣзда въ другія губерніи и области Сибири въ продолженіи восьми лѣтъ.

Августа 28-го. Производится: по Линейнымъ батальонамъ: 1-го Кавказскаго Линейнаго батальона Капитанъ *Кунлинь* — въ Майора, съ удвоеніемъ отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго ордена. Назначаются: по Генеральному Штабу: прикомандированный къ Николаевской Академіи Генеральнаго Штаба, Полковникъ *Боголюбовъ* 2-й — Начальникомъ Бакинскаго Карантино-Таможеннаго округа, съ оставленіемъ въ Генеральномъ Штабѣ; исполняющій должность Начальника Штаба 2-й Кавказской Кавалерійской дивизіи, Полковникъ *Малама* — Штабъ-офицеромъ для особыхъ порученій при Мѣѣ; состоящій для особыхъ порученій при Штабѣ 2-го Кавказскаго Армейскаго Корпуса, Подполковникъ *Ильчюновскій* — Начальникомъ Штаба 2-й Кавказской Кавалерійской дивизіи.

Подписавшій: Главнокомандующій арміею, Фельдмаршалъ **МИХАИЛЬ**

Правительственныя распоряженія.  
Утверждаются въ дѣйствительной службѣ: состоящій по вольному найму телеграфистъ IV разряда Нухинской телеграфной станціи Александръ *Шахаговъ* — съ зачетомъ времени, проведеннаго по найму, т. е. съ 1 іюня 1879 года; вольнонайменный телеграфистъ IV разряда Шемякинской телеграфной станціи Вартавъ *Пирзатовъ* — съ зачетомъ времени, проведеннаго по найму, т. е. съ 1 марта 1878 года.

Переводятся: телеграфисты IV разряда телеграфныхъ станцій: Новороссійской, Александръ *Андреевъ* и Батумской, Михаилъ *Павловскій* — одинъ на мѣсто другого, съ 1 октября сего года.

Увольняется отъ службы по прошенію: дѣлопроизводитель управленія Тифлискаго телеграфнаго округа, коллежскій совѣтникъ Николай *Дьяновъ*, съ 9 октября сего года.

Назначается: телеграфистъ II разряда Тифлискаго телеграфной станціи, губернской секретарь Гіосифъ *Семеновъ* — исполняющій должность дѣлопроизводителя управленія Тифлискаго телеграфнаго округа, съ 9 октября сего года.

канцелярскимъ служителемъ II разряда, съ 22 мая сего года.  
Увольняется отъ службы: уволенный отъ должности, за невяку изъ отлучка, переводчикъ Географическаго учебнаго управленія, канцелярскій служащій 2 разряда Ага-бей-Бедиръ-Ханъ-бековъ, съ 5 февраля сего года.  
Указомъ Правительствующаго Сената, отъ 5 сентября сего года, на № 133, произведены за выслугу лѣтъ, по вѣдомству Тифлискаго окружнаго суда: въ надворные совѣтники: коллежскіе ассесоры: секретарь Петръ *Дьяновъ*, съ 17 апрѣля, и судебный приставъ Телавскаго мирового отдѣла Константинъ *Ивановъ*, съ 26 мая сего года; въ коллежскіе секретари: судебный приставъ при Сигнальскомъ мировомъ отдѣлѣ, губернской секретарь князь Александръ *Тумановъ*, съ 1 мая сего года; въ коллежскіе регистраторы: судебный приставъ князь Александръ *Щицановъ*, съ 10 декабря 1879 года.

Советъ Закавказскаго дѣвичьяго института доводитъ до свѣдѣнія гг. родителей, родственниковъ и опекуновъ кандидатокъ казеннокоштныхъ воспитанницъ института, что по случаю открытія 10 казенныхъ вакансій, а именно: по русскому отдѣлу поусиротить 1 и имѣющихъ обоихъ родителей 2, а по туземному отдѣлу поусиротить 5 и имѣющихъ обоихъ родителей 2, въ институтѣ назначены баллотировки 18 числа сего октября, въ 12 часовъ дня.

Помощникъ заведывающаго перевозкою почтъ по Ростово-Владикавказской желѣзной дорогѣ телеграммой доносить управленію Кавказскимъ почтовымъ округомъ, что 11-го октября Воронежскій поѣздъ съ столичными почтами къ отходу Кавказскаго поѣзда не прибылъ; причины опозданія неизвѣстны.

## НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Тифлисѣ, 13-го октября.

Въ № 272 газеты *Кавказъ* напечатанъ журналъ Тифлискаго губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія 25 августа 1880 г. Касаясь столкновенія, бывшаго въ іюль мѣсяцѣ, между администраціей и городскимъ самоуправленіемъ, документъ этотъ наводитъ насъ на нѣкоторыя размышленія и заставляеть еще разъ вернуться къ весьма важному для всего населенія Тифлиса вопросу о свободѣ хлѣбной торговли на станціи желѣзной дороги.

Какъ помнятъ, вѣроятно, читатели, тотчасъ послѣ вмѣшательства администраціи въ дѣло продажи хлѣба, состоялось экстренное засѣданіе думы, въ которомъ по существу вопросу не было затронуть, а разсматривалось лишь дѣло о вмѣшательствѣ. Результатъ этого засѣданія извѣстенъ: пунктомъ 1-мъ постановленія думы опредѣлено: „признать дѣйствія управы правильными“. Иного рѣшенія, впрочемъ, нельзя было и ожидать. Съ чисто экономическаго вопроса былъ поставленъ совѣтъ на иную почву. Въмѣсто того, чтобы обратить главное вниманіе на существо дѣла, на то, полезно или вредно для населенія допускать свободную продажу хлѣба на желѣзной дорогѣ, дума занялась исключительно защитою своихъ правъ. А при такой постановкѣ дѣла, чтобы признать вмѣшательство администраціи неумѣстнымъ и незаконнымъ, надо было облитъ управу, объявить

ея дѣйствія правильными. И все это было сдѣлано въ теченіи одного засѣданія, и только на основаніи, хотя и подробнаго, но голословнаго доклада управы. Никакой проверки представленныхъ управой фактовъ не понадобилось; не было сказано ни слова въ пользу интересовъ населенія. Защита своихъ правъ есть дѣло необходимое, похвальное; но не слѣдовало имъ увлекаться въ ущербъ существованію дѣла. Мы не могли не видѣть въ рѣшеніи думы нѣкоторую натяжку и съ нами соглашалось большинство тифлискаго населенія. Не такъ думали, впрочемъ, нѣкоторые изъ близкихъ къ дѣлу, и какъ въ мѣстной прессѣ, такъ и въ столбчатой, конечно, со словъ мѣстныхъ дѣятелей, стали бросать намъ упреки въ отсталости, стали обвинять въ стремленіи подорвать принципъ самоуправленія, въ желаніи вернуться къ старымъ порядкамъ. Вотъ эти-то незаслуженные упреки и налагаютъ на насъ обязанность еще разъ выяснить дѣло, на основаніи дальнѣйшихъ, вполне достовѣрныхъ данныхъ.

Передъ нами лежитъ журналъ губернскаго присутствія — первой инстанціи въ пререканіяхъ между губернаторскою властью и городскимъ самоуправленіемъ. Документомъ этимъ постановлено: „заключеніе Тифлискаго городской управы правильными, отмѣнить и по всѣмъ приведеннымъ выше обстоятельствомъ потребовать отъ Тифлискаго городской управы объясненія, о чемъ и предложить городскому головѣ“. Къ такому рѣшенію губернскаго присутствія, большинствомъ пяти голосовъ противъ одного (городского головы), пришло вслѣдствіе многихъ достовѣрныхъ данныхъ, выяснившихся какъ въ началѣ вмѣшательства администраціи, такъ и впоследствии. Посмотримъ-же, какія это данныя, обобщимъ ихъ и приведемъ только тѣ изъ нихъ, которыя носятъ характеръ полной достовѣрности, какъ исходной отъ лицъ къ дѣлу не причисленныхъ и въ немъ ни мало не заинтересованныхъ.

1) По заявленію начальника движенія на Поти-Тифлискаго желѣзной дорогѣ, съ послѣднихъ чиселъ іюля 1879-го года по 1-е августа наступающаго года инородными купцами (помимо мѣстныхъ) привезено въ Тифлисъ до 522,600 пуд. хлѣба. Изъ этого дѣлается яснымъ, что свободная хлѣбная торговля на станціи существовала и была санкціонирована и управой, — иначе, какъ-же помирить запрещеніе управой продажи хлѣба съ возможностью быть такое громадное количество его. Въдѣ это не одинъ и не десять вагоновъ, а цѣлая тысяча.

2) Тотъ-же начальникъ движенія удостовѣряеть, что до мая

мѣсяца привозимый хлѣбъ продавался *мѣстными скупщиками*, которые закупали его для другихъ лицъ, какъ-то для молоканъ, пуршиковъ и пр.

3) Притѣсенія инородныхъ торговцевъ начались съ того времени, когда они, получивъ большія партіи хлѣба, стали продавать его повагонно частнымъ лицамъ, помимо скупщиковъ, значительно понизивъ цѣны. Скупщики въ это время, конечно, не имѣли въ немъ болѣе надобности, такъ-какъ истребленіе саранчи кончилось уже съ полнымъ успѣхомъ и виды на урожай были по всему краю блестящіе, а потому новыя покупки были сопряжены съ рискомъ.

4) 200,000 пудовъ хлѣба, прибывшаго изъ черноморскихъ портовъ въ Поти и слѣдующаго въ Тифлисъ, не отправлено по назначенію, вслѣдствіе начавшихся притѣсеній инородныхъ купцовъ, причемъ послѣдніе удостовѣряютъ, что ими было „сообщено на мѣста, откуда хлѣбъ былъ привозимъ, о томъ, чтобы въ Тифлисѣ хлѣбъ болѣе не высылался“. 30,000 пудовъ изъ этого количества нагружено обратно на пароходы. 200,000 пудовъ хлѣба составляютъ продовольствіе для тифлискаго населенія болѣе чѣмъ на 1½ мѣсяца и присутствіе такого лишняго количества хлѣба на нашихъ рынкахъ не могло не повліять на значительное удешевленіе его. При этомъ слѣдуетъ обратить вниманіе и на то обстоятельство, что отнятіе у Поти-Тифлискаго желѣзной дороги груза въ 200,000 пудовъ лишило ее дохода болѣе чѣмъ на 20,000 р. и легло бременемъ на правительствѣ, гарантирующее акціонеровъ ея извѣстнымъ доходомъ. О грузѣ, который приостановленъ съ мѣстѣ отправленія мы уже не говоримъ.

5) Тотъ-же начальникъ движенія удостовѣряеть, что Тифлискаго городская управа, какъ видно изъ ея отзыва, назначая агента на станцію Тифлисѣ, имѣла въ виду воспретить *лишь* продажу мѣстныхъ сельскихъ произведеній.

6) Обращаясь къ законамъ и общаю, по указанію того-же лица, оказывается, что оптовая торговля хлѣба на станціяхъ не воспрещается и правительствомъ, чему доказательствомъ могутъ служить распоряженія министра путей сообщенія, по технически-инспекторскому комитету желѣзныхъ дорогъ (краткая выписка съ которыхъ приложена къ отношенію начальника движенія Поти-Тифлискаго желѣзной дороги). Всѣ эти циркуляры, ограждая казенные интересы, вмѣстѣ съ тѣмъ допускаютъ существованіе оптовой продажи хлѣба на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ, а разрѣшеніе писать накладныя на принятый въ отправкѣ грузъ, по желанію товаро-отправителя, „на предъявителя“, даетъ полное право пе-

репродавать грузъ прямо по квитанціямъ, что весьма часто практикуется на русскихъ дорогахъ, въ особенности на станціяхъ Москва, Петербургъ, Ревель и Балтійскій портъ, гдѣ цѣлая масса торговцевъ и ихъ комиссіонеры перекупаютъ хлѣбные грузы, даже еще не прибывшіе на станцію желѣзной дороги.

7) По удостовѣренію вн. Сумбатова, онъ безпрятственно покупалъ въ апрѣлѣ и май хлѣбъ со станціи у мѣстныхъ и инородныхъ купцовъ для рабочихъ, истреблявшихъ саранчу, причемъ хлѣбъ тутъ-же перевѣшивался на вѣсахъ, что придавало станціи видъ рынка.

8) Съ апрѣля по іюнь, по его же указанію, хлѣбъ, привозимый изъ Поти, раскупался преимущественно *мѣстными* перекупщиками и стѣсеніе хлѣбной торговли началось съ іюня, когда мѣстные скупщики прекратили покупку его, а инородные торговцы, значительно сдѣшавъ цѣны, стали продавать его повагонно и мелкими партіями крестьянамъ и частнымъ лицамъ.

9) По удостовѣренію г. Мулина, въ апрѣлѣ и май онъ закупалъ хлѣбъ на станціи желѣзной дороги для голодающаго населенія у мѣстныхъ торговцевъ; продажу хлѣба изъ склада на желѣзной дорогѣ и на площади передъ онымъ оптомъ и въ разборъ жителямъ Александропольскаго и другихъ уѣздовъ производили тифлисскіе торговцы Казаровъ, Карчибашевъ, прикащикъ эриванскаго купца Микельянцъ и многіи другіи лица, которыя перевѣшивали хлѣбъ на частныхъ вѣсахъ, и только въ іюнь стали стѣснять торговлю и прогонять изъ складовъ желѣзной дороги жителей, явившихся туда для покупки хлѣба.

Кажется, довольно и этихъ фактовъ, чтобы констатировать слѣдующее положеніе: свобода хлѣбной продажи на станціи желѣзной дороги существовала полная, пока это было выгодно *мѣстнымъ скупщикамъ*, и стѣсеніе этой торговли началось съ того момента, когда эта выгода прекратилась. Такое положеніе даетъ намъ право предложить слѣдующіе вопросы.

- 1) Было-ли умѣстно и желательно вмѣшательство администраціи въ дѣло свободной торговли хлѣба при наличности изложенныхъ выше фактовъ?
- 2) Было-ли справедливо обліеніе управы думой безъ проверки фактовъ, на основаніи одного голословнаго доклада?
- 3) Былъ-ли правъ нашъ взглядъ на дѣло, изложенный въ передовыхъ статьяхъ *Кавказа* въ іюль сего года?
- 4) Въ чьихъ интересахъ, преимущественно, дѣйствовала наша управа, а за нею, быть можетъ, безосознательно, и дума: въ интересахъ-ли *статистическаго населенія*,

или небольшого кружка *мстныхъ скупищиковъ*.

Отвѣчать на эти вопросы мы не станемъ; пусть каждый изъ читателей разрѣшитъ ихъ самъ, себѣ-же предоставляемъ въ одномъ изъ слѣдующихъ номеровъ вернуться къ вопросу о значеніи вообще свободы хлѣбной торговли въ интересахъ населенія.

**МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.**

**Извлечение изъ годового отчета за 1879—80 учебный годъ, читаннаго директоромъ Тифлисской (классической) гимназии на публичномъ актѣ 5 октября \*).**

**Музыка.** Занятія музыкою производятъ попрежнему подъ руководствомъ достойнаго г. Кразена и въ то-же время, т. е. отъ 3½ до 5 ежедневно—по-инструменту, а въ субботу, въ тѣ-же часы—оркестромъ. Къ счастью, въ отчетномъ году оркестръ нашъ потерялъ сравнительно незначительное число участниковъ и остается почти въ прежнемъ составѣ. О результатахъ этихъ занятій представляемъ вамъ судить самимъ, между прочимъ, по сегодняшнему дню. Всего обучалось музыкѣ въ обзорваемомъ году до 40 человекъ, въ оркестрѣ участвуетъ 19. Музыкальныхъ инструментовъ считается 32 и 2 рояля.

Въ отчетномъ году, по обычаю, музыканты наши давали въ апрѣлѣ концертъ въ пользу бѣдныхъ своихъ сотоварищей. На этотъ разъ, къ чисто-музыкальной сторонѣ мы нашли возможнымъ присоединить и литературный элементъ; учениками 8 класса разыграно было въ костюмахъ извѣстное произведеніе А. Майкова «Три смерти», разученное подъ руководствомъ преподавателя Горяева и весьма понравившееся публикѣ... Сборъ отъ этого вечера превзошелъ всѣ ожиданія и вмѣсто обычныхъ 200—300 руб. сборъ достигъ цифры свыше 600 руб., конечно, только благодаря щедрымъ жертвователямъ, платившимъ за взятое мѣсто въ нѣсколько разъ болѣе стоимости послѣднихъ; во главѣ ихъ мы должны назвать высокочтимаго князя Левана Ивановича, князя Чавчавадзе начальника Дагестанской области, князю Эрнсту и другимъ.

**Читальня.** Обширная наша учебническая библиотечка съ читальней переполнена въ настоящее время книгами до того, что нѣтъ просто мѣста для вновь приобретаемыхъ. Къ 1-му октября въ ней числится болѣе 2 тысячи названій въ болѣе чѣмъ 5 тысячахъ томахъ; по болѣе части отборныхъ сочиненій, хотя библиотечка эта организована только въ 1876 году. Потребность ежедневнаго чтенія стала настолько *органической* въ нашемъ пансіонѣ, что случайное закрытіе читальни на самый короткій срокъ отражается немедленно на поведеніи воспитанниковъ.

Если принять за норму ежедневныхъ посѣщеній число 40 (а ихъ бываетъ обыкновенно болѣе), то, считая около 200 учебныхъ дней, получимъ до 8 т. посѣщеній въ теченіи года. Учебническая библиотечка имѣетъ систематически составленный каталогъ и содержитъ самими учениками-библиотечкарами—какъ вы сами можете каждодневно убѣдиться—въ образцовомъ порядкѣ.

**Мастерская.** 3 года тому назадъ въ пансіонѣ нашемъ заведены были мастерскія для занятій: переплетствомъ, столярствомъ, токарствомъ и вышиваніемъ изъ дерева (такъ называемое *Laubsägearbeiten*). Долго не прививалось это дѣло, шло весьма туго, главнымъ образомъ, вслѣдствіе положительнаго недостатка времени для этихъ занятій у пансіонеровъ, а также вслѣдствіе беспрестанныхъ перемѣнъ мастеровъ-руководителей. Переплетство, впрочемъ, еще удавалось лучше, какъ болѣе сильное и съ болѣе скорыми результатами. Въ отчетномъ году занятія мастерскими шли много лучше прежняго, особенно-же переплетство. По расхожденнымъ книгамъ мастерскихъ видно, что наши доморощенные переплетчики успѣли изготовить за послѣдній годъ болѣе 1,200 переплетовъ на памятныхъ книжкахъ и на большую часть

своихъ учебниковъ. Недавно приобрѣтены для мастерской шрифты, а до того времени книги только сшивались и переплетались.

Столярство съ токарствомъ въ гораздо туго, такъ-какъ эти занятія, хотя и самая полезная въ гигиеническомъ отношеніи, требовали болѣе усидчивости, времени и даже физической силы. Впрочемъ, всѣ безъ исключенія починки въ гимназій исполнялись въ нашей собственной мастерской. Не мало также сдѣлано было ящиковъ, шкатулокъ и другихъ бездѣлушекъ, разданныхъ учениками роднымъ и знакомымъ. Человѣка 4, 5 изъ нашихъ пансіонеровъ настолько овладѣли этимъ мастерствомъ, что—говоримъ это безъ преувеличенія—*могли-бы*, въ случаѣ надобности, добывать бездѣло этимъ свой хлѣбъ! Мы имѣемъ въ виду, на ближайшемъ будущемъ время, направивъ работы этого рода нашихъ учениковъ на изготовленіе подъ нашимъ руководствомъ дешевыхъ, разумныхъ и полезныхъ дѣтскихъ игрушекъ, для продажи... Выпиливаемъ занималось гораздо большее число и многіе достигли весьма хорошихъ результатовъ.

Въ нашихъ мастерскихъ 9 различныхъ верстаковъ и станковъ и до 300 мелкихъ инструментовъ. Мы сохранили умѣстнымъ въ настоящій день представить вашему вниманію нѣсколько образчиковъ работъ нашихъ доморощенныхъ артистовъ; на этомъ столѣ, вмѣстѣ съ рисунками и географическими картами, вы найдете и производство нашихъ мастерскихъ. Между ними есть образчики педагогическихъ игрушекъ для дѣтей—складная русская изба, изготовленная уч. 4-го класса Мехти Векіловымъ и крокетъ.

**Судосберегательная касса.** Чтобы окончить съ материальной стороны необходимо упомянуть о судосберегательной кассѣ при Тифлисской гимназій для лицъ учебнаго вѣдомства. Касса существуетъ съ 1868 г. По 1-е января 1880 г., т. е. за 11 лѣтъ ея существованія, въ ней участвовало 140 лицъ, выдано соудъ на сумму свыше 340,000 руб., получено болѣе 10 т. р. процентовъ, распределенныхъ дивидендомъ участникамъ. Къ 1 января 1880 г. въ кассѣ числилось около 17 т. капитала вкладчиковъ. Благодѣтельное учрежденіе это, завѣдуемое съ замѣчательною аккуратностью и умѣніемъ касиромъ г. Шенгеромъ, не разъ выручало многихъ изъ нашихъ сослуживцевъ въ тяжелые дни особенно послѣднихъ 3-хъ лѣтъ.

**В. Учебная часть.**

Перейдемъ теперь къ учебной части, учащимъ и учащимся.

Извѣстно, что успѣхъ въ каждомъ дѣлѣ, особенно-же въ нашемъ педагогическомъ, бываетъ въ зависимости не столько отъ того или другого принципа, тѣхъ или другихъ мѣропріятій, сколько отъ самихъ живыхъ исполнителей этого дѣла. Составъ учительскаго персонала играетъ потому крайне важную роль въ каждой школѣ; отъ него, *главнымъ образомъ*, зависитъ и весь ходъ учебнаго въ ней дѣла.

Въ прошломъ отчетѣ мы высказали вамъ откровенно свой взглядъ на положеніе этой стороны въ Тифлисской гимназій. Въ настоящемъ году ожиданія наши значительно осуществились: и еще нѣсколько честно поработавшихъ труженниковъ вышло на покой изъ нашей среды, очистивъ мѣсто для болѣе энергичныхъ и живыхъ силъ, такъ-что коллегія наша снова обновилась. Въ лицѣ преподавателя Яшича гимназій, видимо, сдѣлала прекрасное приобретеніе; надѣмся, что и г. Болдинъ и Чиковъ, вновь вступившіе въ нашу среду, окажутся такими-же. Манкировки уроковъ были весьма рѣдки и доходили въ отчетномъ году всего до 3,75%. Вообще добросовѣстность и серьезность отношенія къ своимъ трудамъ сдѣлались почти всеобщимъ достоинствомъ.

Всего-же болѣе признательны мы своимъ настоящимъ сослуживцамъ за то *сердечное, одушевленное* отношеніе къ своему дѣлу и учащимся, которое нельзя не замѣтить у большинства изъ нихъ въ послѣднее время. Въ этомъ, по нашему мнѣнію, главная сила воспитательнаго вліянія. Безъ такого отношенія къ дѣлу и къ

учащимся, самый добросовѣстный трудъ, самая энергическая усилія, солидная знанія, останутся безъ серьезнаго результата! Правда, этого нельзя *требовать*, но *желать*—возможно. Въ нашемъ учебно-воспитательномъ дѣлѣ можно достигнуть сколько-нибудь солидныхъ успѣховъ лишь *одушевивъ* дѣтей, т. е. *одушевивши* самому.

Правда, педагогическій трудъ нашъ нелегокъ, *монотоненъ*, но еще тяжелѣе *недовольство* имъ, нетерпѣливое ожиданіе, когда онъ кончится. Если станешь чего-либо *ждать*, хотя, напр., боя часовъ, то *будетъ невыносимо*. Создашь-же дѣлъ, *одушевленіе*,—все будетъ легко. Чтѣ было-бы съ крестьяниномъ, который пашетъ землю, разжевывая только боль отъ мозолей своихъ, потъ свой?... Но, въ виду будущаго урожая, *ждать*, и онъ бываетъ веселъ, доволенъ исполненіемъ работъ *хорошо, во-время*; его увлекаетъ работа, самый ходъ ея, оттого и сама работа идетъ спорѣе и спорѣе...

То-же бываетъ со всѣми ремесленниками, даже артистами. Вѣдь и битъ мраморъ тяжело такъ-же, какъ и шоссейные камни; однако, художникъ виѣ себя отъ счастья при такой работѣ. Работа безъ любви, одушевленія—страшная мука! Для этого не нужно ни тяжелыхъ, ни монотонныхъ трудовъ, въ родѣ учительскихъ; мука эта *ложится* людей и въ самыхъ благопріятныхъ условіяхъ поставленныхъ, какъ то видимъ въ сплинѣ, разочарованности и пресыщеніи многихъ свѣтскихъ людей. Причина одна: нѣтъ дѣла, или нѣтъ любви, бездушное отношеніе къ нему—отсюда пустота!

Всякое свое дѣло слѣдуетъ любить даже изъ эгоизма. Если-бы мать не любила дѣтей своихъ, она мучилась-бы день и ночь. Весь свѣтъ обратился-бы въ отвратительное зрѣнище скуки и несчастья. А само счастье условно, субъективно: мать терпитъ лишения, не спитъ *ночей*, но *любитъ и счастлива!* Въ этомъ смыслѣ поаты и правочители всѣхъ временъ и доводятъ своимъ мирное счастье, т. е. дозволяютъ своему долею. Нашъ вѣкъ—вѣкъ болѣзаннаго и занятиваго сравненія съ другими, недовольства своею участью. Это принципъ *несправедливый*, притомъ весьма *непрактический*. Результатомъ такого настроенія всегда бываетъ внутреннее несчастье, *неустихъ дѣла*. Только *сердечное, любовное* отношеніе къ дѣлу приноситъ успѣхъ. Оно-же возбуждаетъ сочувствіе и поддержку со стороны другихъ, слѣд., создаетъ и *внѣшнее улучшеніе* въ положеніи каждаго изъ насъ. Въ этомъ смыслѣ проповѣдь Христа о довольствіи своимъ положеніемъ въ высшей степени и *красотворна, и практична!*

Кромѣ чисто преподавательскаго труда, дѣятельность нашей коллегіи проявлялась еще въ различныхъ педагогическихъ мѣропріятіяхъ, обсуждаемыхъ въ педагогическихъ совѣтахъ. Изъ наиболее выдающихся вопросовъ въ отчетномъ году, упомянемъ слѣдующіе: 1) о привлеченіи къ болѣе активной дѣятельности классныхъ наставниковъ; 2) о чрезмѣрности задаваемыхъ учащимся домашнихъ работъ; 3) о болѣе отчетливости и правильности веденія письменныхъ работъ; 4) о мѣрахъ къ болѣе болѣе болѣе нашей школѣ съ обществомъ; и 5) введеніе въ Тифлисской гимназій т.-наз. *памятныхъ книжекъ*, куда ежедневно вносятся всѣ получаемыя учащимися отмытки какъ за успѣхи, такъ и за поведеніе, чтѣ даетъ родителямъ возможность слѣдить за успѣхами своихъ дѣтей и своевременно принимать мѣры къ ихъ исправленію.

Первые 4 вопроса возбуждены въ совѣтѣ, главнымъ образомъ, вслѣдствіе извѣстнаго публичнаго циркуляра г. попечителя учебнаго округа, въ которомъ его превосходительство Кирилль Петровичъ, всегда такъ къ сердцу принимающій интересы учащихся, обращаетъ особенное вниманіе педагогическихъ совѣтовъ на вышеупомянутые вопросы.

Для облегченія учащихся отъ массы непосильнаго труда, по распоряженію г. попечителя, въ отчетномъ году принято за правило: задавать учащимся ежедневно лишь по тремъ учебнымъ предметамъ обязательныя работы на дому, на 2-хъ-же осталь-

ныхъ урокахъ—занимать учащихся классными работами, въ родѣ задачъ, разучиванія уроковъ, etc. Мѣра эта принесла осязательную пользу и, по отзыву многихъ родителей, наши учащіяся далеко не попрежнему обременены своими занятіями. Мѣра эта важна и съ другой стороны: облегчивъ домашнюю работу учащихся, при оставленіи тѣхъ-же программъ, гг. преподавателямъ приходится уже менѣе полагаться на самостоятельность учащихся, приходится болѣе работать надъ приемами и способами своего преподаванія, болѣе обращать вниманіе на *качественную* сторону послѣдняго. Вопросъ о болѣе тщательности письменныхъ работъ въ учебникахъ заведеніяхъ, о солидарности требованій въ этомъ отношеніи отъ всѣхъ преподавателей, также возбужденъ г. попечителемъ округа. Вслѣдствіе этого, мимо различныхъ общихъ мѣръ, изъ всѣхъ классовъ, не исключая старшихъ, выбраны были *всѣ* плохо пишущіе и для нихъ организованы въ гимназій систематическіе уроки каллиграфіи, подъ руководствомъ извѣстнаго специалиста этого предмета, г. Блока, хорошо извѣстнаго всему Тифлису. Достаточные изъ учащихся платили по 5 р. сер. за полный курсъ этого искусства; бѣдные, въ извѣстномъ процентѣ, допускались по условію даромъ. Къ сожалѣнію, результаты этихъ занятій не оправдали нашихъ надеждъ, равно какъ и широко-вѣстельныхъ рекламъ г. Блока...

Въ отчетномъ-же году устроены были, *открыты*, въ нашей гимназій конференціи родителей и родственниковъ учащихся съ гимназическимъ начальствомъ, для совѣстнаго обсуждения различныхъ педагогическихъ мѣропріятій прежде введенія послѣднихъ въ жизнь заведенія.

Хотя такихъ собраній до-сихъ-поръ было только два, но и этого вполне достаточно, чтобы убѣдиться въ несомнѣнной и чрезвычайной ихъ пользѣ. На 1-мъ засѣданіи было болѣе 100, а на 2-мъ 62 посѣтителя. Предметами обсуждения были слѣдующіе вопросы: 1) введеніе памятныхъ книжекъ для учащихся, 2) обсужденіе ученическихъ правилъ, такъ часто прерратно понимаемыхъ, 3) вопросъ о канicularныхъ работахъ, 4) о способахъ вспомошествованія нуждающимся изъ учащихся и много вопросовъ болѣе частнаго характера. Все обсуждалось безо всякаго стѣсненія, съ полною откровенностью, и можно съ удовольствіемъ констатировать, какъ дѣятельность и основательность болѣе части дѣлаемыхъ замѣчаній и заявленій, такъ и полное отсутствіе какого-либо раздраженія, личныхъ счетовъ, etc. Такими конференціями, по нашему мнѣнію, устанавливается сколько-нибудь общая точка зрѣнія школы и родителей на извѣстные вопросы, устраняется много недоразумѣній... Такъ, на 2-мъ собраніи, напримѣръ, установленъ весьма правильный, съ нашей точки зрѣнія, взглядъ на канicularныя занятія, возбуждающія, какъ извѣстно, противорѣчія даже среди насъ—педагоговъ.

Вотъ къ какимъ тезисамъ пришло, напр., собраніе по поводу послѣдняго вопроса: 1) канicularныя работы, при нашихъ 2½ мѣсячныхъ канicularныхъ, не только полезны, но и *необходимы*; 2) занятія эти не должны, однако, обременять учениковъ, продолжаться отъ 1½ до 2 часовъ въ сутки, притомъ не *требовать* большого *умственного напряженія*, или изобрѣтательности. Такія занятія будутъ не только не вредны, но *даже полезны здорověю*; 3) для канicularныхъ занятій должны избираться болѣе всего работы *по русскому языку*, напр., изученіе на память образцовыхъ отрывковъ и даже цѣлыхъ произведеній, извлеченіе изъ прочитаннаго, прочтеніе и штудированіе указанныхъ заранее преподавателемъ авторовъ, тѣхъ или другихъ произведеній ихъ, наконецъ, самостоятельнаго сочиненія для старшихъ классовъ. Изъ второстепенныхъ предметовъ слѣдуетъ избирать *новые языки*—это необходимое орудіе проникновенія въ науку и литературу Запада для всякаго имѣющаго въ виду *научныя* занятія, слѣд., и для будущихъ студентовъ. Между-тѣмъ, новые языки во всѣхъ гимназійхъ идутъ слабо, такъ-какъ все преподаваніе сосредоточено на древнихъ языкахъ и математикѣ.

На 2-й конференціи съ родителями положено основаніе *общественному вспомошествованію* учащимся въ Тифлисской гимназій, о которомъ будетъ сказано ниже по-дробнѣе.

Перейдемъ теперь къ учащимся. **Учащіяся.** Число учениковъ въ Тифлисской гимназій къ 1-му числу октября достигло громадной цифры 708 учениковъ. Изъ нихъ по национальностямъ:

- 1) Русскихъ 292 чел. т. е. болѣе 41%
- 2) Армянь 208 — почти... 30%
- 3) Грузинъ 122 — т. е. болѣе 17%
- 4) Поляковъ 37 — т. е. болѣе 5%
- 5) Нѣмцевъ 22 — около... 3%
- 6) Евреевъ 16 — т. е. болѣе 2%
- 7) Татаръ 14 — т. е. менѣе 2%

Остальныхъ составляютъ греки, французы, итальянцы.

Изъ всего этого числа 154 пансіонера.

Число учащихся въ послѣдній 5 лѣтъ прогрессивно увеличилось: Въ 1876 году было 536 человекъ. — 1877 — — 543 — — 1878 — — 578 — — 1879 — — 632 — — 1880 — — 708 —

По сравненію съ прошлымъ годомъ отношеніе русскихъ и армянь къ общему числу осталось почти безъ измѣненія, значительно увеличилось число грузинъ и поляковъ, первыхъ съ 79 человекъ на 122, т. е. съ 13% на болѣе чѣмъ 17, а вторыхъ съ 3,5% до 5. За то % учащихся изъ татаръ понизился: 2% вмѣсто прежнихъ 3-хъ.

По классамъ всѣ учащіяся въ Тифлисской гимназій распределяются такъ: въ приготовительныхъ классахъ—144 человекъ; въ 1-хъ—106; въ 2-хъ классахъ—105; въ 3-хъ классъ. — 76; въ 4-хъ — 74; въ 5-хъ кл.—68; въ 6-хъ классахъ—59; въ седьмомъ—43; въ 8-мъ—33 человекъ.

Вновь поступающихъ въ отчетномъ году, какъ обыкновенно, было весьма много; экзаменъ держало 248 человекъ, изъ коихъ принято 145,—болѣею частью въ 1-й классъ и въ приготовительный. Отказано въ приемѣ 103-мъ, изъ коихъ 74-мъ—за невыдержаніемъ экзамена, 20 — за недостаткомъ мѣста и 6—за возрастомъ. Сверхъ того, было подано 34 прошенія уже по окончаніи экзаменовъ, когда были заняты всѣ вакансіи. Много прошеній о принятіи въ гимназій поступаетъ и по настоящае время.

(Продолженіе будетъ).

**Владивназъ, 6 октября** (корреспонденція Кавказа). Прошлая недѣля принесла намъ новую бѣду. Выпавшій 30 сентября вечеромъ свѣтъ нанесъ большой вредъ фруктовымъ садамъ; много деревъ оказалось съ обломанными вѣтвями, много разорванныхъ до земли. Такого ранняго холода (на утро 1-го октября былъ морозъ) у насъ не бывало никогда, да его и не ожидалъ никто, такъ-какъ накануне стояла теплая, даже жаркая, ясная погода. Съ 3 ч. снова установилась хорошая, сѣренькая погода, хотя и было холодно отъ сослѣднихъ горъ, обильно покрытыхъ снѣгомъ. Базары снова оживились и цѣны на мясо и хлѣбъ понизились на ½ коп. въ фунтѣ. Первое объясняется недостаткомъ корма въ сѣв. части области и въ сослѣднихъ частяхъ Ставропольской губ., почему на Георгіевской армаркѣ, при сравнительно слабомъ требованіи на скотъ, бывшій въ болѣеюмъ пригонѣ, значительно упали цѣны; а второго, т. е. пониженія цѣны на хлѣбъ, мы объяснить не беремся, тѣмъ болѣе, что на нашихъ базарахъ въ послѣдній мѣсяцъ орудуя въ наѣзжкіе скупщики хлѣба, преимущественно кукурузы, сильно поднявши цѣны. Какъ думаютъ, форсированнымъ пониженіемъ таксы на печеный хлѣбъ наша управа хочетъ замазать рты жителей, поднявшихъ цѣны. Какъ думаютъ, форсированнымъ пониженіемъ таксы на печеный хлѣбъ наша управа хочетъ замазать рты жителей, поднявшихъ цѣны. Какъ думаютъ, форсированнымъ пониженіемъ таксы на печеный хлѣбъ наша управа хочетъ замазать рты жителей, поднявшихъ цѣны.

Кукуруза на базарахъ дорога. Благодаря пріѣзжкимъ кулакамъ, цѣна ея, съ 70 копѣекъ за мѣру, поднялась до рубля, хотя вмѣстѣ съ запасами старой кукурузы стала появляться и молодая. Необходимо къ этому добавить, что блестящія надежды на баснословный уро-

жай кукурузы оправдались не вслѣдствіе, а ктому-же, мѣстами она повреждена перелетнымъ саранчомъ. Облѣвъ весь листъ и всѣ отрѣзки на початкахъ, саранча не давала правды дѣрзкимъ, вслѣдствіе чего початки облетѣли на землю, а зерна въ нихъ, не защищенные обертками, начали гнить и трескаться. Наиболѣе значительныя поврежденія кукурузѣ саранча причинила, какъ мы слышали, въ Малой Кабардѣ и сѣверной окраинѣ Ингушскаго района. У осетинъ урожай хороши и своевременная уборка можетъ поддержать запасы этого важнѣйшаго въ экономическомъ быту горцевъ хлѣба.

Завтра выѣзжаютъ командированные въ область спеціалисты. Въ ст. Прохладной они всѣ вмѣстѣ произведутъ всѣобщую предварительную, совѣстную изслѣдованій, главнымъ образомъ, съ цѣлью изысканія наилучшихъ способовъ истребленія саранчи въ состояніи личекъ. Затѣмъ разйдутся въострѣи, каждый въ назначенный для него районъ. Наиболѣе пораженъ саранчю округъ Кизлярскій, затѣмъ слѣдуетъ Хасавъ-юртовскій. Есть саранча и въ округахъ Грозненскомъ и Патигорскомъ, но уже въ значительно меньшемъ количествѣ.

**М. Оми, 30 сентября 1880 г.**

(корр. Кавказа) Жители сельскихъ обществъ Нижней Ріона, расположенныхъ по обѣимъ берегамъ р. Ріона, терпятъ большія затрудненія послѣ разрушенія существовавашаго на р. Ріонѣ моста, соединяющаго между собою эти общества, которое случилось лѣтъ 10—15 тому назадъ.

Отсутствіе моста черезъ Ріонъ было тѣмъ болѣе неудобно, что жители, населяющіе площадь на правомъ берегу р. Ріона, по неизмѣнно въ своемъ пользованіи достаточнаго количества земли, всегда терпѣли недостатокъ въ хлѣбѣ, но природою вознаграждены другимъ добромъ. У нихъ добывается вино хорошаго качества, слышащее въ послѣднее время за прекрасное, такъ-называемое *Кипиановское вино*. Это вино и даетъ имъ возможность къ существованію. Продавая таковое за выгодную цѣну, они на выручаемая деньги закупаютъ кукурузу у жителей лѣваго берега и перевозили въ свои дома, то на воловьихъ арбахъ, то на сплинѣ, чрезъ мостъ; въ послѣднія-же 10—15 лѣтъ, они для перевозки жизненныхъ припасовъ съ одного берега на другой принуждены бывали дѣлать въмѣсто 2—3 версты по 50 въ оба пути.

Въ прошедшемъ 1879 году мѣстные администраторы, а именно: уѣздный начальникъ г. Гейкинъ и мировой посредникъ г. Джакели, озабоченные мыслью помочь бѣдному населенію, взялись за дѣло устройства моста черезъ р. Ріонъ съ особенной энергіею. Они уговорили крестьянъ принять на себя всѣ работы по доставленію материала для моста и по постройкѣ таковаго, за исключеніемъ работъ, требующихъ особенной спеціальнойности, и затѣмъ рѣшились пригласить дворянство и болѣе зажиточныхъ крестьянъ къ добровольному денежному пожертвованію на сооруженіе моста. Независимо отъ сего, г. Гейкинъ успѣлъ выпросить у кв. Кипианъ дѣсной матеріалъ.

Говорятъ, что кв. Кипианъ не хотѣли уважить просьбу Гейкина дѣлать-портъ, пока послѣдній не сообщишь имъ о намѣреніи своемъ ходатайствовать предъ начальствомъ объ учрежденіи въ имѣніи ихъ, около моста, армарки. Впрочемъ, не весь матеріалъ заготовленъ въ дачѣ ихъ; большая часть таковаго вывезена изъ дачи, принадлежащей кв. Пулукидзе. Всѣ вообще жители радушно начали жертвовать деньгами сообразно съ ихъ состояніемъ. Собрана была довольно значительная сумма; нашлись и опытные мастера. Оставалось только приступить къ работамъ, а для сего вызваны сельскихъ обывателей по очереди. Но чтобы устранить злоупотребленія со стороны сельскихъ должностныхъ лицъ при нарядѣ и вообще во время производствъ работъ, надо было выбрать благонадежнаго человека въ качествѣ производителя работъ и блюстителя порядка. Выборъ палъ на позицейскаго пристава Джанелидзе, который дѣйствительно оправдалъ довѣріе къ себѣ всего населенія, принимавшаго

\* См. Кавказъ № 272.



